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1 вводн.{я IIАсть
1.1 НастоящzUI методика поверки распространяется на счетtIики электрической эЕергии

трехфазные многофункционuUьные <ЭЛТА-3-МТ)) кJIассов тоtIности 0,2S, 0,5S, | и 2, вьшус-

каемые по техниЧеским условиям мирт.411152.019ТУ (в дальнейшем - счегшки), и устанав-
пивает методы их первиIIной и период,lческой поверок.

1.2 Интервал между поверкtlп,{и - 16 лет.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
2.1 При проведении поверки должны бьrгь вьшолнены операции, укшанные в табпице 1.

Таблица 1 - о

2.2 При поJггIении отрицательного результата в процессе вьшолЕениJI шобой из опера-

ций поверки счетtIик признают непригодным и его поверку прекращают.

2.3 После устрulнениJI недостатков, вызвttвших отрицательньй результат, счетчик вновь

представJUIют на поверку.

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки счетчиков должны применяться средства поверки, указан_

ные в таблице 2. ,щопускается применение эталонов, не приведённьпr в таблице, но обеспечи-

вtlющих определение метрологических харzжтеристик с требуемой точностью.

з.2 Все средства измерений должны быть поверены (аттестованы) в установленном

порядке и иметь действующие свидетепьства о поверке (атгестачии).

Наименование операции
Номер
пункта

методики

обязательность вьшолнениJI
опеDаIIии при

первитIнои по-
верке

периодической
поверке

Внешний осмотр 8.1 Да Да

Пооверка электричgской прочности изоJIяции 8.2 Да" Да

Опробование и проверка правильности работы
счетного мехzlнизма, индикатора функчионирова-
Еия, испытательньD( вьD(одов

8.3 Ща Ща

Проверка без тока нагрузки (отсутствия самохолф 8.4 Да Да

ГIроверка стартового тока (чувствительности) 8.5 Да Да

Определение основной относительной
погDешности

8.6 Да Да

Определение основной абсолпотной погрешности
часов

8.7 Ща Ща

Определение погрешности измерения парапdетров

сети
8.8 Да Ща

Проверка возможности сIмтывания информации
по интерфейсу и подтверждеЕие соответствиrI про-

п)ап.lмного обеспечения счетчика
8.9 Ща Ща

оформление результатов поверки 9 Да Да--щГЕслИ дЕlннzШ операциЯ проводилась прИ приемо-сДатотIньгх испытаниях, то повторнаrI про-

верка не производится, а засtIитывается результат приемо-сдаточньur испытаний,
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Таблица 2 -
Средства поверки

и их основные меmологические и технические харtктеристики
Номер пункта

методики

Основное оборудование поверки

Универсальная пробойная установка УПУ- 1 0:

испытательное Еtшряжение частотой 50 Гц - от 0 до 10 кВ;
мощность - не менее 500 Вт;
погрешность установлениrI нtшряжения - не более +5 О/о

8.2

YcTalroBKa дJIя поверки счетtмков электрической энергии HS-6303E:
н.шряжеЕие - 3 х 57,7 Bll00 В; 3 х230 В /380 В;
сипатока-от 3 х0,01 А до 3 х 120 А
- пределы относительньD( откJIонений значений фазного или.гпднейного на-

пряжения от среднего значения - не более + l О/о;

- пределы относительЕьтх откJIонений значений силы тока в каждой из фаз от

среднего значения - не более + lYо;

- форма кривой нtшряжения и тока - синусоидtшьная с коэффициентом иска-

жения синусоидальности не более 2 Yо илп 3 о/о в заВисИмостИ от кJIасса точ-

ности счетчика

8.3-8.6, 8.8

Частотомер Ч3-54:
- погрешность измерениrI частоты - не более + 5 х 10'7 + 1 ед. сЧ,

8.4, 8.5, 8.7

Секундомер СОСпр-2б:
относительнzш погрешЕость- + 0,1o/o

8.3-8.5, 8.7

Вспомогательное оборудо]qц_ц9 II9Е9рцц_
ПВЭМ типа IBM РС 486 и выше 8.3. 8.7, 8.8, 8.9

Алаптео RS232/RS485 8.3. 8.7, 8.8, 8.9

Ьаптео DаIIиоинтерфейса 433 МГц типа <МИРТ-141) 8.3, 8.7, 8.8, 8.9

Фотоголовка опr""еско.о 
""rерфейса 

(в соответствии с МЭК 61107) 8.3, 8.7, 8.8, 8.9

пбаr.rтрчртlr,rе rrJИeterTool s >>гт 8.3, 8.7, 8.8, 8.9

4 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
4.1 к проведению поверки допускzlются лица, аттестовtlнные

порядке, устzlновленном Росстандартом.

в качестве поверителеи в

5 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
5.1 Помещение для проведениJ{ поверки должЕо соответстВовать прЕlвилalм техники

безопасности и производственной санитарии.
5.2 При ,rро"еле"ии поверки .r"i*"*o" необходимо соблюдать прtlвила техники безо-

пасности при экспJryатilIии электроустановок и требования безопасности, определенные в экс-

пJryатационньD( докумеIIтзlх на поверочную устчlновку,
5.3 К работе на поверочной установке следует допускать лиц, прошедших инструктаж по

технике безопасности и имеющих удостоверение о проверке знаний. Специалист, осуществ-

ляющий поверкУ счетчикоВ, должеЕ иметь квалификационную группу по электробезопасности

не ниже третьей.

б условия повЕрки и подготовкА к нЕЙ
6.1 При проведении поверки должны быть собшодены следующие условия:
- температура окружающего воздуха(23 t 2)'С;
- относительнм влzDкность воздуха (30...80) %;

- атмосферЕое давление (84...106) кПа;
- внешнее мilгнитное поле - отсугствует;
- частота измерительной сети (50 * 0,5) Гu;
- форма кривоЪ тока И нtшряженИJI - синусОидальнzШ с коэффичиентом несинусоидаJIь-

ности не более 5 О/о;
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- откJIонеЕие значениrI фазного напряжениrI от средIего значения + l Yо;

- откJIонение значениrI силы тока от средIего значения t | %.

6.2 На первитIнуЮ поверкУ следует предъявJUIть счетчики, принятые отделом

техничесКого KoHTpoJUI изготоВштеJIя или уполномоченным на то представителем оргtlнизации,

проводившей ремонт.
6.з На периодическую поверку следует предъявJUIть счетчики, которые были

подвергнугы Реглtllчfентным работаrrr необходимого вида (если такие работы, например,

регулировка, предусмоцеЕы техническими документами) и в экспJryатационньD( документах на

которые есть о отметка о выполнении указанньгх работ.

7 ПОДГОТОВКА К IIРОВЕДЕНИЮ ПОВЕРКИ
перед проведением поверки необходимо выполнить следующие операции.

7.1 Вьцержать счетчик в нормальньD( условиrrх не менее 1 ч,

7,2 Средства измерений, которые подлежат заземлению, должнЫ бьrгЬ надежнО

зtвемленЫ. ПодсоеДинениg зtDкимоВ защитного зtвемления к контуру заземления должно

производиться ранее других соединений, а отсоединеЕие - после всех откJIючений.

7.3 Подключить счеTIIик и средства поверки к сети переменIIого тока, вкJIюIIить и дать

им прогреться в течение времени, укtванного в эксплуатационной документации на них.

S ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
8.1Внешний осмотр
8.1.1 При внешнем осмотре проверяют комплектность, маркировкУ, нttличие схемы под-

кJIючениrI счеT1Iика, отметкИ о приемке отделоМ техничесКого коЕтрОляилИ о выполнении рег-

лап{ентньD( работ, а также соответствие внешЕего вида счетtмка требованиям

госТ р 52з20-2005, технических условий и эксплуатационньD( документов на счетчик кон-

кретного типа.
8.t.2 На коргryсе и крышке зiDкимной коробки счетчика должны быть месТа цý навескИ

пломб, все крепящие винты должны быть в нzlлиlми, резьба винтов должна быть исправна, а

мехЕlнические элемеЕты хорошо закреппеЕы.

8.2 Проверка электрической прочности изоляции
8.2.1 Проверка электрической прочности изоJUIции счетчика IIЕrпряжением переменного

тока проВодится на установке УПУ-10 или другой установке, которtш позвоJIяет IIлавно

повышать испытательное напряжение праIсгически синусоидальной формы частотой 50 Гц от

HyJUI к заданномУ значению. йощност" источника испьшательного нaшряжениrl должна быть не

менее 500 Вт.
скорость изменения нrшряжениrl должна быть такой, .rгобы напряжение изменrIлось от

HyJUI К заданномУ значениЮ или оТ заданногО значениJI к нуJIю 3а BpeMrI от 5 до 20 с,

Испьrгательное нчшряжение задЕlнного значения должно бьrгь приложено к изоJIяции в течение

1 мин.
Появление (короны)) и шуuа Ее явJUIются признаками Ееудовлетворительной изоляции.

8.2.2 Испьrтательное нzшряжение 4 кВ переменного тока частотой 50 Гц прикJIадывulют:

- между соедиIIенными вместе всеми силовыми цешIми тока и напряжения и <землей>;

- междУ соединенными вместе вспомогательными цеIUIми с номинaIJьным нuшряжением

свыше40Ви<<землей>>.
Примечание - <<ЗемJUI) - метаJIлическая фольга, которой закрьвшот корпус счетчика.

Расстоянiе от фольги до вводов коробки зtDкимов счетчика должно бьrгь не более 20 мм.

Результаты проверки стIитают положительЕыми, если элекlрическuш изоJIяци'I счет[Iика

вьцерживает воздействие прикJIадываемого нzшряжениrl в течение 1 мин без пробоя ипи

перекрьшия изоJIяции.
8.3 Опробование п проверка правпльности работы счетного механизма,

индикатора функционирования, испьIтательных выходов
8.3.1 Опробовшtие и проверка испытаТельньIх вьIходов закJIючается в установлении их

работоспособности Еttличия вьIходного сигнЕIла, регистрируемогО соответстВующимИ

устройстваir,rи поверотIной устшrовки.
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8.3.2 Проверку работы индикатора функционированиrI проводят на поверочной установ-
ке при номинatпьньD( значениях напряжения и силы тока, пугем набrподения за индикатором

функционИровtlниrl (светодиодным индIкатором, расположенным на передней панепи).

Результат проверки считают положительным, если набrподается срабатывание

светодиодного индикатора.

8.3.3 Контроль налиIIиJI всех сегментов дисплея проводят сразу после подачи на счетlмк
номинtшьного нtшряжения сличением индицируемого при этом теста дисплея с образцом,

приведенным в руководстве по эксплуатации счетtIика.

8.3.4 Правильность работы счетного механизма проверяется по приращению показшrий

счетногО мехzlнизма, поJrrIенным в процессе отработки счетчиком заданной мощности при

номинальном нtlпряжеЕии и максимальном токе.

резупьтат проверки считают положительным, еспи приращение показаний на счетном

механизме находится в предепах:

rrо(| -0,01fr) < лltr .wo\+ 0,0й) (8.1)

rде [Цо- энергия, поданнtц на счетlмк за время поверки, кВт,ч;

fr- класс точIности счетчика;

дW _ приращение энергии, рассIIит.IIIное по формуле дW : |/z _ Wt, квт,ч;

l|1_покезания счетного механизма в начале отработки заданноЙ моцшОСТИ, КВТ'Ч;

l|2 _показаЕиrI счетного механизма в конце отработки заданноЙ мОПЦIОСТИ, КВТ'Ч.

8.4 Проверка без тока нагрузки (отсуl,ствия самохода)
8.4.1 Проверку проводят на поверошrой установке. К цепям напряжения счетIIика

прилагают нtшряжеIIие, значеЕие которого равно ||5 % номинаJIьного значения, при этом ток в

токовьIх цепях счеTtIика должен отсутствовать.
8.4.2 Контроlь tмсла импульсоВ на испыТательном вьIходе вьшолняют по схеме

приложения Д, (частотомер устанавливается в режим счетчика имшульсов, нtшряжение на вы-

ходе блока питаниrI _ 10 в). Если используемuш поверочнЕUI ycTElHoBKa предусматривает автома-

тизироваНную проверку отсутСтвиJI самохода счетtмков, то испытaш{иrl проводят на поверочной

установке.
Прпмечание - Перел началом контроJIя задают номинальное (базовОе) значенИе силЫ

тока В последовательЕьIХ цеIUD( счетчика, а дJIЯ частотомера выполНrIют комапду кСТАРТ> и

убежлаются в том, что на чифровом табло частотомера происходит регистрация импульсов.

затем рtвмыкtlют последовательные цепи счетtIика, а зарегистрировtlIIное tмсло импульсов

принимают за начttльное значение. При необходдмости уровень сипItша на входе частотомера

подстраивается резистором Ю.
8.4.3 СчеТ.п.lк сtlитtlЮт вьцержавшиМ проверку, если на испытательном вьIходе счетIмка

зарегистрИровtlнО не более 1 импульСа за времЯ испытаний А/, мин, вьItмсленное по формуле

N.l0б
bt=

k,m.Uror.Iro*"'
(8.2)

где ft - постояннzlя счёт,пtка, имп./(кВт,ч) [имп./(квар,ч)] ;

и - число задействованньD( измерительньD( элементов;

N - коэффициент равный 600 для счетчикоВ кJIассоВ точЕости | и 2 по ГоСТ Р 52322 и

госТ Р 52425 и ЯО0 дJuI счетчиков кJIассов точности 0,2S И 0,5S ПО ГОСТ Р 52З2З;

(Jro, - номинtlльное нtшряжение, В;
Iro*" - мzlксимtlльньй ток, А.

Примечание - В соответствии с ПР 50.2.006 кПорялок проведения поверки средств

измерений)) с изменениямИ к ниМ от 26.11.2001 г. допускается выборочншI перви.IнаJI поверка

счетtIикоВ. ПрИ этом объем выборки счетчиков из партии, подвергаемьD( перви,пrой поверке,

опредеJUIется в соответствии с ГоСт 24б60-81 кСтатистический приемочный контроль по

альтернативному призIIаку на основе экономических покtвателей>>. Пример выбора плана

контроJIЯ и коJIичеСтва поверяемьIх счетчиков в соответствии с госТ 24660-81 приведен в

Приложении В.
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8.5 Проверка стартового тока (чувствительностп)
8.5.1 Проверку чувствительности счетrмка проводят при номинtшьном значении

напряженИя и cos р: | (при измерениИ акгивной энергии) uлп siп р: | (при измерении

реактивной энергии). НормироВанные значеЕия силы тока, которые соответствуют
чувствительности для каждого исполнениJI счетtIиков, укtвilны в таблице 3. ,Щ.тrя счетчиков,

предназначенньD( дIя измерений энергии В двух напрЕlвлениrrх, проверку вьшолнrIют по

каждому из нtшрtlвлений.

8.5.2 Результаты проверки признают попожительными, если на испытательном вьIходе

счет!Iика появится хотя бы 1 импульс за время испытаний А/, мин, вы[мсленное по формуле

(8.3)

где & - постояЕнzlя счёт,плка, имп./(кВт,ч) [имп./(квар,ч)] ;

lп - число задействовtlнньIх измерительньD( элементов;

Uror- номинtшьное напряжение, В;
1" - стартовьй ток, А (в соответствии с табпицей 3).

ПримечаНие - В соответствии с ПР 50.2.00б кПорялок проведениrI поверки средств

измерений) с изменениями к ним от 26.11.2001 г. допускается выборочнаrI перви!Iн.tя поверка

счетIIиков. При этом объем выборки счетчиков из партии, подвергаемьD( перви,шой IIоверке,

опредеJUIется в соответствии с ГоСт 24660_8l кСтатистический приемочньй контроль по

альтернативному признаку на основе экономических покztзателей>>. Пример выбора ппана

KoHTpoJUI и коJIи.Iества поверяемьIх счетчиков в соответствии с госТ 24660-8l приведен в

Приложении В.

8.б Определение основной относительной погрешности
8.6.1 Опрелеление основной относительной погрешности счетчиков проводят на уста-

новке НS-б3O3Е.
8.6.2 ЗнаЧение основной относительной погрешности 62 В ПРОщентах дJUI счетчика

опредеJUIюТ пО показаниям вьгIислитеJUI погрешности поверочrrой установки, используя

импульсы оптического испытательного вьD(ода счетчика.
8.6.3 ЗначениrI нtlпряжения, силы тока и коэффициента мощности, доIryскаемые пределы

основноЙ относитеЛьной погРешностИ дJUI счетчиков кJIассов точности 0,2S,0,5S, 1 и 2 приве-

денЫвтаблицаХ 4_6. В таблицах 7 и 8 приведеныданные дJIя счеттIиков, имеюпшх кJIасс точ_

ности | и2при измерении реtжтивной энергии.

,Щля счет.плков, предназначенньIх для измерений энергии в двух нiшрtlвлениях, проверку

вьшолняют по кtDкдому из направлений.
8.6.4 Результаты проверки признают положительными, если значения погрешности, оп-

ределенные по п. 8.6.3, не превыш.tют соответствующих допускаемьтх значений.

1.2 .6.104
щ - -:------:-,- ,

k. m.U non, I,

аблица 3 - и значения вого тока

тип вкrпочения
счёт.тика

Класс то.IIIости счёт,wrка

1

гост р
52з22

2

гост р
52з22

0,2S
гост р
52з2з

0,5S
гост р
52з2з

1

гост р
52425

2
гост р

52425

НепосоедственIIое 0.004 /я 0.005 /я 0.001 1я 0,004 /о 0.005 /я

Через трансфор-
матоDы тока

0,002I"o, 0,003 1rо, 0,001 .rron 0,002lro, 0,003 .rro,
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Таблица 4 - Значения силы тока, коэффrпдиента мощности и пределов допускаемоЙ ос-

новной относитеЛьной погРешностИ счетIмкоВ класса точности 0,2S и 0,5S при измерении tlк-

вноити

Номер
исп.

Значение информативного параметра
,Щопускаемое значение по-
грешности, Yо, цIя счетIи-

ков кJIасса тоtшости
Время
измере-
ния, с

Сила тока
Напряже-

ние
cos (р, тип
нtгDчзки

0,2S 0,5S

1

rno*"

Uno,

1 + 0.2 t 0.5
22 0"5 инд.

+ 0,3 + 0,6
J 0,8 емк.

4
I"o,

0,5 инд.
+ 0,3 + 0,6

45 0,8 емк.

6 1 + 0.2 t 0,5

7
0, ] Ino,

0,5 инд. + 0,3 + 0,6 20
8 0.8 емк.

9 0,05 Inon 1 ! 0.2 + 0.5 40

10
0,02 l"on

0,5 инд. + 0,5 t 1,0 100
11 0.8 емк.

12 0,0] Iro, l t 0.4 + 1.0 200

При однофазной Еагрузке

lз
Ino*"

U"on

1 t 0,3 + 0,6 2
l4 0,5 инд. + 0,4 t 1.0

15
Iron

1 + 0,3 t 0.6 4
16 0,5 инд. t 0.4 + 1,0

|7 0, ] I"on 0,5 инд. + 0,4 t 1.0 20

l8 0,05 Inon 1 + 0.3 + 0,6 40

таблица 5 - ЗначениrI сипы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемои

основной относительной погрешности счетчиков кJIасса точности 1 при измерении активной

гии

Номер
исп.

Значение информативного параN,Iетра
,Щопускаемое значение по-
грешности, О/о, цIя счеттм-

ков
Время

измере-
ния, с

Сила тока
Напряже-

ние
cos (р, тил
нагрузки

непосредст-
венного

вкJIючения

трансфор-
маторного
вкJIючения

l
Ino*"

U"o,

1

+ 1,0 + 1,0 22 0,5 инд.

J 0.8 емк.

4
IHoM (б)

0,5 инд.
t 1,0 t 1,0 45 0,8 емк.

6 1

7
0,2 I*,661

0,5 инд. t 1,0 + 1,0 10
8 0.8 емк.

9
0,I I*r61

1 t 1,0
2010 0,5 инд. + 1,5 + 1,0

1l 0.8 емк.

|2
0,05 lron 161

0,5 инд. + 1,5
40lз 0,8 емк.

|4 1 t 1.5 + 1,0

15 0,02 l,on rBl 1 + 1,5 100



16
Ino*,

Uro,

1 +2,0

!2,0

2
|7 0,5 инд. !2,0
18

IHoM (6)

1 +2,0 4
19 0,5 инд. +2,0

20 0,2 lro, 161 0,5 инд. !2,0 10

2l 0,1 l"on rBl l +2,0 20

22 0,05 I*n rol 1 40

2з 0,I l"on 161 0,5 инд. 20

таблица б - ЗначениrI силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемои ос-

новной относительной погрешности счетчиков кJIасса точности 2 при измерении tlктивной

и

Номер
исп.

Значение информативного парап,rетра
,Щопускаемое значение по-
гРеШНОСТИ, Yо, ДЛя СЧеТlIи-

ков
Время
измере-
ншЕ, с

Сила тока
Напряже-

ние
cos (р, тип
нагрузки

Еепосредст-
венного

вкJIючения

трансфор-
маторного
вкJIючения

1

Ino*"

U"on

1

+2,0 + 2,0 22 0,5 инд.

J 0,8 емк.

4
IHIM (б)

0,5 инд.
t2,0 t2,0 4

5 0.8 емк.

6 l
,7

0,2 Iron 161

0,5 инд. !2,0 !2,0 10
8 0.8 емк.

9
0,1 I*nб)

1 +2,0
20

10 0.5 инд. +2,5 +2,0
11 0.8 емк.

|2
0,05 Iron 161

0.5 инд. + 2,5
40

13 0,8 емк.

|4 l + 2,5 + 2,0

15 0,02 I*,61 l +? ý 100

16
Iro*"

Uno,

l + 3,0

+ 3,0

2
l7 0,5 инд. t 3,0

18
IHoM (6)

l + 3,0 4
l9 0.5 инд. + 3,0

20 0,2 l"on 6) 0,5 инд. t 3,0 10

2| 0,I I*n61 1 * 3,0 20

22 0,05 lro,161 l 40

23 0,] I*n rol 0,5 инд. 20
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таблица 7 - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой ос-

новноЙ относительной погрешности счетчиков кJIасса точности 1 при измерении реактивной
энергии

таблица 8 - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемои ос-

новноЙ относитеЛьной погРешностИ счетчикоВ кJIасса точности 2 прп измерении реактивной
энергии

Номер
исп.

Значение информативЕого параN,Iетра
.Щопускаемое значение по-
грешности, О/о, цIя счетtм-

ков
Время

измере-
ния, с

Сила тока
Напряже-

ние
Slп (р,тип

нагрузки

непосредст-
веIIного

вкJIючениrI

трансфор-
маторного
вкJIючения

l
Ino*"

Uro,

1

+ 1,0
+ 1,0

2
2 0,5 инд
a
J

IHoM (б)
1 4

4 0.5 инд

5 0,2 I"o- ra 0,5 инд 10

6
0,1 I*n61

0,5 инд. + 1.5 + 1.0 20
7 1 + 1,0

8
0,05 I*,61

1 + 1,0 40
9 0,5 инд. + 1,5 +15
10 0,02 I"n. rBl 1 100

11
Ino*"

Uro,

0,5 инд + 1,5 + 1,5 2
) 1

aJ
IHoM (б)

0.5 инд + 1,5 + 1,5 4
l4 1

15 0,2 lro,161 0,5 инд t 1,5 10

16
0,I lro, 161

0,5 инд + 1,5 20
1,7 l t 1,5

18 0,05 I*n 61 l + 1,5 40

Номер
исп.

Значение информативного парап,Iетра
,Щопускаемое значение

погрешностvl, О/о, для счет-
tIиков Время

измере-
ния, с

Сипа тока
Напряже-

ние
Srп (hтил
нагрузки

непосредст-
венного

вкiIючения

трансфор-
маторного
вкJIючениrI

l
Ioo*"

Unon

1

+2,0
+2,0

2
2 0.5 инд

3
IHъM (б)

1 4
4 0.5 инд

5 0,2 l"on б) 0.5 инд 10

6
0,1 I**61

0,5 инд. + 2,5 +2,0
20

7 1 +2,0

8
0,05 Ino,161

1 * 1.0 40
9 0,5 инд. + 2,5 + 2,5
10 0,02 I"o.161 1 100

При однофазной нагрузке
11

Iro*"
Unou 0,5 инд. + 3,0 * 3,0 2

12 l
lз

IHoM (б)
0.5 инд. + 3,0 + 3,0 4

l4 l
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15 0,2 I"o, 161 0,5 инд. + 3,0 l0
16

0,1 I"o, 161

0,5 инд. t 3,0 20
|7 1 + 3.0

l8 0,05 I*n61 1 + 3.0 40

8.7 Определение основной абсолютной погрешностп часов
8.7.1 Проверку тоtIности хода часов проводят при номинЕшьном входIом напряжении.

8.7.2 СобратЬ схему, приведенную в приложении А, рzвместив фотоприемник
(фототранзистор vтl) нЕшротиВ светодиоДа оптического испытательного вьIхода счет!Iика.

8.7.3 С помопIью програп{мы KMeterTools> перевести счёт.rик в режим проверки ВреМеНИ

(в этом режиме на испытательный вьтход выводится частота кварцевого резонатора, деленнzrя

на 6553б) и считать сутоtIную попрaвку хода часов.

8.7.4 Установить на блоке питtlния напряжение 10 В.
8.7.5 Измерить период сигнапа на оптическом вьIходном устроЙстве, при необходимости

подстроив уровень сигнала на входе частотомера резистором Ю.
Счетчик сIIитzlют вьцержавшим испытalние, если измеренньй период укJIадыВаетСя В

диапазон, соответствующий считанному значению сугочной поправки хода часов (в соответст-

вии с таблицей Г.1 приложения Г). При этом значение основной абсолютной погрешности хода

часов нЕlходится в пределах *0,5 с/сут.

8.8 Определение погрешЕости измерения параметров сети
8.8.1 ОпределеНие погреШностИ измереЕиrI параметров сети проводят на ycTtlНoBкe

HS-6303E.
8.8.2 Прелелы относительньD( погрешностей измерения параN{етров сети приведены в

таблице 9.

Таблица 9 - Пределы относительньD( и сети

обозначение исполнения
счеTtIика

Предел относительной погрешности измерениrI

Напряжения
%

Тока,
%

Частоты,
%

мгнвенной
мощности,

%

Коэффициента
мощности, O/о

ЭЛТА-3-МТ-х.. .х-х. ..М.. .х +1 *1,5 +0,2 *1 *1

8.8.3 ПроВерка погрешности счетtIика при измерении нtшряжения проводится при базо-

вом (номинальном) токе, коэффициенте мощности 1 и следующих значениJrх IIапряжения:

0,75(J"or, (J"or, l,|s(Jror. С помощью програп,rмы <MeterTools>> считать из счетчика значение

фазногО напряженИrI (J",r. С дисплеЯ этulлонного счетчика, входящего в cocTElB установки HS-

6303Е, считать покд}Еlния фазного нtlпряжениrl Uобр. Определить погрешность измерениrI

нчшряжения по формуле
(8.4)

счетчик сlмтается прошедшим испытание, если погрешность при измерении

н€шряжения не превышает значений, указанньIх в таблице 9.

8.8.4 Проверка погрешности счетчика при измерении тока производится при значениях

информативньD( пара},rетров, соответствующих таблицам 4, 5 иtги б в зависимости от кJIасса

,о"но.r". С помощью прогрtlммы KMeterTools>> с.шrтать из счетlIика значение фазного ToKa -/"u.

С дисплея эт€lпонного счетrпlка, входящего в состав устtlновки нS-б3O3Е, считать показаниrI

фазного тока Iобо. Определить погрешность измерения тока по формуле
(8.5)

Счетчик считается прошедшим испытЕlние, если погрешность при измерении тока не

превышает значений, указанньD( в таблице 9.

т l _r l
бrJ =u "".- " 

ou' .100% 
,

U оао

51=I*:I*o.I00o^,
I*o
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8.8.5 Проверка погрешности счетчика при измерении частоты проводится пРИ НОми-

нальноМ нЕшряж9Еии, базовом (номинальном) токе, коэффициенте мощности 1 и при следую-

щих значениJD( частотьl: 47,5 Гц, 50 Гц, 52,5 Гц. С помощью програп,rмы <MeterTools>> с,плтать

из счетчика значение частоты сети F"'. С дисплея этчшонного счетtIика, входящего в состав

установкИ нS_б3O3Е, cIrиTaTb показания частоты сети Fобо. Определить погрешность измерения

частоты по формуле

5Р = 
Fu l FoBp 

.100% 
,F

'обр

р _р
бР =' 

* 
-::!!-.100% ,
Р*о

(8.6)

Счетчик сtIитается прошедшим испытilние, еспи погрешность при измерении частоты не

превышает значений, указаЕньD( в таблице 9.

8.8.6 Проверка погрешности счетчика при измерении мгновенной мощности произво-

дится при значениях информативньтх параJчIетров, соответствующих таблицам 4,5 плп б в зави-

симости от кJIасса точности. С помощью прогрtlп,Iмы KМeterTools> считать из счетчика значение

активноЙ мощности P"u, С дисплея этаJIонного счетчика, входящего в состав установки HS-
6303Е, считать показаниrI активной мощности Робр. Определить погрешность измерения

активной мощности по формуле
(8.7)

счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении активной

мощности не превышает значений, указанньtх в таблице 9.

8.8.7 Проверка погрешности счетчика при измерении коэффициента мощности произво-

дится при номинальном нtшряжении, базовом (номинальном) токе, и при следующих значениях

коэффичиента мощности: 0,5инд, 0,8инд, 1, 0,8емк. С помощью прогрtlп,Iмы KMeterTools>

сIIитать из счетIIика значение коэффициента мощности соý Qrч. С дисплея этtlлонного счетчика,

входящегО в cocTtl3 устtlновкИ HS-6303E, считатЬ показаниЯ коэффицИента мощНОСТИ COS tРgбр.

Определить погрешность измерения коэффициента мощности по формуле

6 соsср =
соSрсч - соs(робр

.100%, (8.8)

соS9обр

счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении

коэффициента мощности не превышает значений, указанньIх в таблrrrце 9.

8.9 Проверка возмОжностИ считываНия информации по пнтерфеЙсу и
подтверждение соответствия программного обеспечения счетчика

ПроверкУ возможноСти считыВания информации со счетlIика по интерфейсу проводить

пугеМ считыванИя идентификационнЬD( дaнньЖ прогрtlп,IмНого обесПечениЯ счотtмка (далее -
ПО) с помощью компьютера с установпенной ПРОГРtlN,IМой опроса и прогрilп{мировЕIния счетчи-

ков (KМeterTools>) и соответствующего адtштера интерфейса.

.щля проверки нtмменования, номера версии и контрольной суммы По необходимо по-

дать номинЕшьное напряжение питаниrI на счетчик и с помощью прогрЕlIчIмы KMeterTools> счи-

тать из счетчика з"аче""е идентификатора ПО. Например, отобразится параметр мтlv104св9
(где МТ1 - идентификационное наименование по, v10 - номер версии 1.0 по, 4св9 - кон-

трольнм суN[ма исполЕrIемого кода).- 
Результат проверки возможности считывания информации по интерфейсу и подтвержде-

ниrI соответствиЯ По с.п.Iтается положительным, если поJryченные идентификационные данные

по соответствуют укtвzlнным в ре}депе кпрограшrмное обеспечение) описания типа.
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9 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
9.1 Результаты поверки вносят в протокол, рекомендуемая форма которого приведена в

приложении Б.

9.2 Положительные результаты первичной поверки оформляют записью в соответству-
ющем разделе формуляра, заверенной оттиском поверительного клейма установленной формы,

При проведении поверки на автоматизированной установке с распечаткой результатов
поверки решение о признании пригодности счетчика принимают на основании визуального
просмотра на мониторе установки или распечатки протокола поверки, вьцанной автоматизиро-
ванной установкой.

Счетчик пломбируют оттиском поверительного клейма установленной формы на опре-

деленных для этого местах.
9,3 Положительные результаты периодической поверки счетчиков оформляют записью в

соответствующем рiвделе формуляра по желанию владельца счетчика, выдают свидетельство о

поверке установленной формы, гасят клеймо предыдущей поверки и пломбируют счетчик с от-
тиском поверительного клейма установленной формы на определенных для этого местах.

9.4 При отрицательных результата поверки оформляют извещение о непригодности

установленной формы с укiванием причин, Клеймо и свидетельство предыдущей поверки гасят.

В формуляр вносят запись о непригодности с указанием причин.

Главный конструктор
приборов учета
ООО КМИРТЕК)

В.Н. Симонов



прилоjliЕниЕ А

фекомендуемое)

Схема соединений для проверки отсутствия самохода и тоIшости хода часов

счЁтчик JlHffil
вuхqА

R1 - резистор С2-33Н-2-750 Ом t 5%-А-Д-В-А ОЖО.467.173 ТУ;
R2 - резистор подстроечный P't3TAB1O3MABl7 (10 кОм + 20ОЪ,1,5 Вт);
VTl - фототранзистор BPW85 (чувствительность в диапазоне 620-980 нм).

---*
-->
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б

фекоменлуемое)

Форма протокола поверки

наименование организации, проводившей поверку

ПРоТокоЛ ПоВЕРкИ ]ф от 20 г.

счётчик типа
Год вьшуска
изготовитель
Принадлежит
Наименование докр{ента по поверке
Условия проведениJI поверки
Средства поверки
Основные технические и метрологические характеристики :

- кJIасс точности или пределы допускаемой основной относительной погрешности
- номинальное нзшряжение
- номинЕlльньй ток

.Щата предьцущей поверки
Поверо.шая ycTzlIIoBKa типа J\b . свидетельство о поверке уста-

счётчик типа М . преднЕвначен дJuI поверки счётwtков типа

Результаты поверки:
Внешний осмотр
Проверка электрической прочности изоJuIции

ОпробЪванr. 
" 

npo"epкa правильности работы счётного механизмq индикатора функцио-
IIирования, испытательньIх вьD(одов

Проверка чувствительности
Проверка отсутствия сtllчlохода
Опредепение погрешности часов
Определение погрешЕости измерения параil,rетров сети

оп новной относительной

зак.тпочение

основнои относительнои поtрешн( )U,I,и.

Нашряжение, В Нагрузка, %о базового (номи-
нального) тока

cos Q
(sin о)

основная относительнtul по-
грешность измерения

Проверку провел
подпись имя, отчество, фамилия
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ПРИЛОЖЕНИЕ В

фекомендуемое)
Пример выбора плана контроля и количества

поверяемых счетчпков в соответствии с ГОСТ 24б60-81
Принятые условные обозначения:

N - объем контролируемой партии (шт.);

М - отношение убытков от забракования партии к затратаI\{ на контроль одноЙ единицы

продукции. При неразрушtlющем контроле с последующим сплошЕым контропем

забракованной партии М: N (п. 1.3 ГОСТ 24660-81);

QH - входIой уровень дефектности в процент.rх;

qo - приемочный уровень дефектности в процентiIх;

n - объем выборки;

с - допускаемое количество дефектньпr счетчиков в выборке;

Е - средний относительньй уровень затрат. При неразрушающем контроле Е = qo.

,Що принятия решениrI о выборочном контроле бьш проведен сплошной контроль 10 пар-

тий по 1080 штуlс счетчиков в каждой (N:M: 1080) на соответствие счетчиков п. 8.4 и п.8.5

настоящей методики и 5 партий по 96 шryк счетчиков в каждой (N :М : 96) на соответствие

п. 8.7 настоящей методики. Среди общего числа счетчиков, испытitнньIх на наличие (чувстви-

тельности) и отсугствие ((сtlмохода) (10800 штук), дефектньтх по (чувствительности) и (само-

ходу) было 0 штук. Из общего количества счетчиков, испьrганньD( на точность хода встроенньIх

часов (480 штук) дефектньuс по тоlIности хода встроенньж часов бьшо l штуrса.

Входной уровень дефектности по (<чувствительности) и (сtlп{оходу)

q" : 0x100/l0800 :0 Yо. Входной уровень дефектности по точности хода часов q": 0,2l оh.

По таблице 9 (для М: 1001-1600) ГОСТ 24660-8l, соблюдая условие челесообразности

применениrI ГОСТ 24660-81 (п. 1.7; п. 1.8), выбираем qo: 0.01, Е: 0.025 и устанавливаем план

выборочного одноступенчатого KoHTpoJuI: п = 28; с = 0.

В соответствии с п.2.2 ГОСТ 246б0-81 ведется контроль выборки с.гryчайно извлеченньD(

28 счетчиков из партии l080 шт. счетчиков на соответствие п. 8.4 и п. 8.5 настоящей методики.

При отсутствии в выборке дефектньпс счетчиков по (чувствитепьностиD и (самоходу) всю пар-

тию приним€lют, при наличии хотя бы 1 дефектного счетtIика всю партию бракуют и подверга-

ЮТ СПЛОШНОМУ КОНТРОJIЮ.

По таблице 3 (лля М:64 - 100) ГОСТ 24660-8I, соб.шодая условие целесообр€Вности

применения ГОСТ 24660_8l (п. 1.7; п. 1.8), выбираем qo: 0.25, Е: 0.25 и устtlнЕlвливаем план

выборочного KoHTpoJuI: п = 17; с = 0.

В соответствии с п.2.2 ГОСТ 24660-8l ведется контроль выборки с.rryчайно извлеченньD(

17 счетчиков из партии 96 шт. счетчиков на соответствие п.8.7 настоящей методики. При от-

сутствии в выборке дефектньп< счешIиков по точности хода встроенньж часов всю партию пРИ-

нимalют, при напичии хотя бы 1 дефектного счетчика всю партию бракуют и подвергают

СПЛОШНОМУ КОНТРОJIЮ.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г

(обязательное)

Зависимость периода сигнала от значения суто.пtой попрЕlвки хода часов
в режиме поверки часов

Таблица Г.1

Значение суточной по-
правки хода часов, с/сут

Диапазон допустимых значений першода, мкс
от до

-I1,79 19997l5,5l t9997з8,66

-I1.,49 t999722,45 1999745,60

-1 1,19 |999729,40 |999752,55
_10,89 |9997з6,34 t999759,49

-10,58 1999743,52 |999766,67

-10,28 1999750,46 199977з,61

-9,98 1999757,4t 1999780,5б
_9,68 1999764,з5 1999787,50

-9,з,7 19997,1|,5з t999794,68

-9,0,7 1999778,47 1999801,62

-8,77 1999785,42 1999808,56

-8,47 1999792,зб 1999815,51

-8,1б 1999799,54 |999822,69

-7,86 l999806,48 |999829,6з

-7,56 19998l3,43 |9998з6,57

-7,26 |999820,з7 199984з,52

-6,96 |999827,з| 1999850,46

-6,65 l999834,49 |999857,64

-6,з5 |99984]',44 19998б4,58

-6,05 1999848,38 l999871,53

-5,75 1999855,32 1999878,47

-5,44 l999862,50 l999885,65

-5,т4 1999869,44 I99989z,59

-4,84 1999876,з9 t999899,54

-4,54 1999883,33 1999906,48

-4,2з l999890,51 1999913,бб

-з,9з 1999897,45 |999920,60

-3,6з |999904,40 1999927,55

-з,зз 1999911,34 19999з4,49

-з,02 |999918,52 1999941,67

-2,72 |999925,46 l999948,61

-) д,) 19999з2,4л t999955,56

-2,12 19999з9,з5 L999962,50

-1,81 l999946,53 1999969,68
_1,5 t 199995з,47 L999976,62

-I,2l 1999960,42 1999983,56



п таблицы Г.l
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е

Значение суточrrой по-
правки хода часов, с/сут

,Щиапазоп допустимых значений перпода, мкс
от до

-0,9l 1999967,зб 1999990,51
_0,60 |9999,74,54 |999997,69
_0,30 1999981,48 2000004,63

0,00 l999988,43 2000011,57

0,30 |999995,з7 2000018,52

0,60 2000002,31 2000025,46

0,91 2000009,49 2000032,64

I,2l 2000016,44 2000039,58

1,51 2000023,38 2000046,53

1,8l 2000030,32 2000053,47

2,|2 2000037,50 20000б0,65

2,42 2000044,44 2000067,59

2,72 2000051,39 2000074,54

з,02 2000058,33 2000081,48

з,3з 2000065,5 1 2000088,66

з,6з 2000072,45 2000095,60

3,93 2000079,40 2000l02,55

4,2з 2000086,34 2000109,49

4,54 2000093,52 2000116,67

4,84 2000100,46 2000123,6l

5,14 2000l07,4I 2000130,56

5,44 2000l14,35 2000137,50

5,75 2000121,53 2000144,68

6,05 2000128,47 2000151,62

6,з5 2000135,42 2000158,56

6,65 20001,42,зб 20001б5,5l

6,96 2000149,54 2000t72,69

7,26 2000156,48 2000179,63

7,56 20001б3,43 2000186,57

7,86 20001.70,з7 2000193,52

8,1б 2000177,з1 2000200,46

8,47 2000l84,49 2000207,64

8,77 2000l9t,44 2000214,58

9,07 2000l98,38 200022t,5з

9,37 2000205,з2 2000228,47

9,68 2000212,50 20002з5,65

9,98 2000219,44 2000242,59

l0,28 2000226,з9 2000249,54

l0,58 20002зз,зз 2000256,48

10,89 2000240,5l 200026з,66

1 1,19 2000247,45 2000270,60

||,49 2000254,40 2000277,55
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должение таблицы l'.
Значение суточной по-

правки хода часов, с/суг
.Щиапазон допустимых значений периода, мкс

от до
l1,79 200026|,34 2000284,49

12,|0 2000268,52 2000291,67

12,40 2000275,46 2000298,61

|2,70 2000282,4l 2000305,5б
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ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ

Номера листов, стрtlниц Всего
листов
(стра-
ниц) в
докум.

Ns

докум.

Входя-
щий Jt
сопрово-
дительно-
го докум.
и дата

Подп. .I[aTaI4зN,I. Изме-
нен-
HbIx

зtlп{е_

нен-
ньIх

HoBbD( fiннули-

рован-
HbIx


